2024年3月8日 星期五

## 王毅就"中国外交政策和对外关系"相关问题回答中外记者提问

# 中国外交将更加自信自立开放包容

今年外交工作重点、中美关 系、中俄关系、乌克兰危机、巴以 冲突、台海局势……3月7日上 午,中共中央政治局委员、外交部 长王毅在十四届全国人大二次会 议新闻中心举行记者会,就"中国 外交政策和对外关系"相关问题 回答中外记者提问。

### 谈国际形势:

中国坚定做和平力量、 稳定力量、进步力量

当前,世界格局正在深刻变 革,人类社会遭遇多重挑战。面 对变乱交织的国际环境,中国将 坚定做这个世界的和平力量、稳 定力量、讲步力量。

中国将坚定站在历史正确一 边,站在人类文明进步一边,高举 和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚 定维护世界和平与发展中谋求自 身发展,又以自身发展更好维护 世界和平与发展。

### 谈中国外交:

把中国人民的前途命运 掌握在自己手中

我们将更加自信自立,锻造 中国外交的品格。始终把国家发 展振兴放在自己力量的基点上, 把中国人民的前途命运掌握在自 己手中。坚定奉行独立自主的和 平外交政策,坚定维护国家主权 和民族尊严。我们将更加开放包 容,展现中国外交的胸怀。我们 将主持公道正义,亮明中国外交 的风骨。我们将推动合作共赢, 坚守中国外交的追求。

### 谈中俄关系:

打造完全不同于 冷战旧时代的 大国关系新范式

俄罗斯天然气进入中国千家 万户,中国汽车行驶在俄罗斯大 街小巷, 充分展现了两国互利合 作的强大韧性和广阔前景。

中俄双方打造了一种完全不 同于冷战旧时代的大国关系新范 式,在不结盟、不对抗、不针对第 三方的基础上,坚持永久睦邻友 好,深化全面战略协作。当今世 界,霸权不得人心,分裂没有前 途,大国不应对抗,冷战不能 重来。中俄关系顺应世界多极化 和国际关系民主化的时代潮流, 对维护全球战略稳定、促进大国 良性互动、推动新兴大国合作都 具有重要价值。

### 谈人类命运共同体:

道路可能是曲折的. 但前景一定是光明的

构建人类命运共同休已成为 引领当今时代前进的光辉旗帜, 也是新时代中国特色大国外交追 求的崇高目标。

近些年来国际形势的演变一 再表明,命运与共、休戚相关是当 今世界的最大现实,同舟共济、合 作共赢是应对挑战的必由之路。 越来越多的国家和人民意识到,

人类的命运应该由各国共同掌 握,世界的未来需要大家共同创 造。我们愿同各国一道,共同建 设一个持久和平、普遍安全、共同 繁荣、开放包容、清洁美丽的世 界。道路可能是曲折的,但前景 一定是光明的。

敦促美方客观理性看待 中国的发展

无论国际风云如何变幻,中 国始终保持对美政策的稳定性和 连续性,始终本着对历史、对人 民、对世界负责的态度处理中美 关系。我们的立场就是习近平主 席提出的三原则:相互尊重、和平 共处、合作共赢。这既是对中美 关系半个多世纪经验教训的总 结, 也是对大国交往规律的把握, 应当成为中美双方的共同遵循和 努力方向。

相互尊重是前提,因为两国 社会制度和政治体制不同,只有 尊重和认可差异,两国交往才可 持续:和平共处是底线,像中美这 样的两个大国,发生冲突对抗后 果不堪设想;合作共赢是目标,中 美携起手来,可以办成很多有利 于两国、有利于世界的大事。

旧金山会晤以来,中美关系 改善确实取得一些讲展,这符合 两国和世界人民的利益和愿望 但不得不指出的是,美方的对华 错误认知仍在延续,所做的承诺 并没有真正兑现。打压中国的手 段不断花样翻新,单边制裁的清 单不断延长,欲加之罪到了匪夷 所思的程度。

美国如果总是说一套、做一 套,大国的信誉何在?

美国如果一听到"中国"这两 个字就紧张焦虑,大国的自信

美国如果只让自己保持繁 荣,不允许别国正当发展,国际公 理何在?

美国如果执意垄断价值链高 端,只让中国停留在低端,公平竞 争何在?

美国面对的挑战在自身,而 不在中国。如果一门心思打压中 国,最终必将害了自己。我们敦 促美方认清历史发展大势,客观 理性看待中国的发展,积极务实 地开展对华交往,言行一致地把 承诺落到实外。同中方一道,推 动中美关系走上稳定、健康、可持 续的发展轨道,

我们始终愿意与美方加强对 话沟通,推进各界人士友好往来, 架起更多相互了解的桥梁,消除 不必要的误解和偏见。我们相 信,双方完全可以找出一条两个 不同大国在这个世界上的正确相 处之道。

不能允许有的国家必须在餐 桌上、有的国家只能在菜

中方的主张是,应当实现平 等有序的世界多极化和普惠包容 的经济全球化。

平等的多极化,是要体现各

国权利平等,机会平等,规则平 等,不能再允许个别或少数大国 垄断国际事务,不能再允许以所 谓实力地位把国家分成三六九 等,不能再允许谁的拳头大谁就 说了算,更不能允许有的国家必 须在餐桌上、有的国家只能在菜 单里。要确保国家不分大小、强 弱,都能在多极化进程中平等参 与,享受权利,发挥作用。

### 谈巴以冲突:

将立即停火止战 作为压倒一切的首要任务

任何理由都不能再为冲突延 续辩解,任何借口都不能再为平 民被杀戮开脱。国际社会必须紧 急行动起来,将立即停火止战作 为压倒一切的首要任务,将确保 人道救援作为刻不容缓的道义责 任。加沙民众有权在这个世界上 生存下去,妇女儿童应该得到亲 人们的呵护。所有被扣押人员都 应得到释放,一切伤害平民的行 为都应被制止。

中国坚定支持巴勒斯坦人民 恢复民族合法权利的正义事业, 始终致力于巴勒斯坦问题的全 面、公正、持久解决。我们支持巴 勒斯坦成为联合国正式会员国, 呼吁个别安理会成员不要再为此 设置障碍。

希望中欧关系一路绿灯, 畅通无阻

几年前,一份欧盟政策文件 给中国同时贴上伙伴、竞争者、制 度性对手三种标签,但事实证明, 这种三重定位不符合事实,也不 可行,反而给中欧关系发展带来 不必要的干扰和阻碍。就好比汽 车开到十字路口,红灯、黄灯、绿 灯三种信号灯同时亮起,这车还 怎么开?事实上,中欧并没有根 本利益冲突,也没有地缘战略矛 盾,双方的共同利益远远大干分 歧。中欧关系的正确定位应当是 伙伴,主流基调应当是合作,关键 价值应当是自主 发展前导应当 是共赢。我们希望中欧关系能一 路绿灯,畅通无阻。放眼全球,只 要中欧互利合作,阵营对抗就搞 不起来。只要中欧开放共赢,"逆 全球化"就不会得势。

谁要纵容支持"台独" 必将引火烧身、自食苦果

台湾地区选举只是中国的-个地方选举,选举结果丝毫改变 不了台湾是中国一部分的基本事 实,也改变不了台湾必将回归祖 国的历史大势。选举结束后, 180多个国家和国际组织重申坚 ·个中国原则,支持中方维护 国家主权和领土完整,充分说明 一个中国原则已经是国际社会的 普遍共识。如果现在还有人纵容 支持"台独",那就是挑战中国的 主权。如果个别国家执意与台湾 地区保持官方关系,那就是干涉 中国的内政。我相信,大家迟早 会看到一张国际社会遵守一中原

则的"全家福"昭片, 这只是个时 间问题。

"台独"分裂行径是台海和平 稳定的最大破坏性因素。要真正 维护台海和平,就必须旗帜鲜明 地反对"台独"。坚持一个中国原 则越有力,台海和平就越有保障。 我们的政策很清晰,就是继续以 最大诚意争取和平统一的前景。 我们的底线也很清楚,那就是绝 不允许台湾从祖国分裂出去。台 湾岛内谁想搞"台独",必将遭到 历史的清算。国际上谁要纵容支 持"台独",必将引火烧身、自食 苦果。

### 谈乌克兰危机:

任何冲突的终点都是谈判桌

在乌克兰问题上,中方始终 秉持客观公正立场,坚持劝和促 谈。我们所做的一切都指向一个 目标,就是为止战和谈铺路架桥。

任何冲突的终点都是谈判 早一点谈起来,和平就早一 天到来。中方支持适时召开俄乌 双方认可、各方平等参与、对所有 和平方案进行公平讨论的国际和 会。中方期待欧洲大陆早日恢复 和平稳定,愿继续为此发挥建设 性作用。

唱衰中国必将反噬自身, 误判中国就将错失机遇

去年中国经济以5.2%的增 速,贡献了全球三分之一的增长。 中国发动机仍然强劲,下一个"中 国"还是中国。

中国的发展离不开世界,世 界的发展更离不开中国。唱衰中 国必将反噬自身,误判中国就将 错失机遇。

从3月14日起,中方将进一 步对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地 利、比利时、卢森堡6国试行免签 政策,我们希望更多国家也给予 中国公民签证便利,共同打造跨 境人员往来的快捷网络,推动国 际客运航班加快恢复,让中国公 民说走就走,让外国朋友宾至如 归。我们还将组织更多的"驻华 使节地方行",为地方、企业开放 合作搭建更多的桥梁。我们愿配 合主管部门,推动商签更多的高 标准自贸协定,扩大面向全球的 自由贸易区网络,维护全球产业 链供应链数据链稳定畅通。我们 将合力办好进博会、服贸会、消博 会、链博会等国际合作平台,优化 市场化、法治化、国际化营商环 境,为各国投资者和合作伙伴带 来更稳定预期、更长远利好。

奉劝某些域外国家 不要成为南海的 搅局者和肇事方

关于海上争端,中方一直保 持高度克制,主张本着睦邻友好 精神,尊重历史和法理事实,寻求 各自均可接受的解决方案。但我 们不允许善意被滥用,不接受海 洋法被歪曲。对蓄意侵权,我们 将依法正当维权;对无理挑衅,我

们将及时据理反制。我们也基功 某些域外国家不要挑事生非,选 边站队,不要成为南海的搅局者 和肇事方。

### 谈人工智能:

如果企图在人工智能上 也搞什么"小院高墙", 将会犯下新的历史错误

人工智能进入爆发式发展的 关键阶段。我们主张发展与安全 并重,既要拥抱新事物新机遇,也 要装好刹车再上路,共同推进人 丁智能全球治理。

还要强调的是,如果企图在 人工智能上也搞什么"小院高 墙",将会犯下新的历史错误,不 仅阻挡不了各国的科技发展,还 会破坏国际产业链供应链完整, 削弱人类应对风险挑战的能力。

### 谈朝鲜半岛问题:

谁要借半岛问题 开冷战对抗的倒车, 就要承担历史责任

当前半岛局势日趋紧张,这 是中方不愿看到的。世界已经够 乱了,半岛不应再次生战生乱 谁要借半岛问题开冷战对抗的倒 车,就要承担历史责任:谁要破坏 地区的和平稳定,就会付出巨大

中方在半岛问题上的立场是 ·贯的, 所有努力集中到一点就 是致力于半岛地区的和平稳定和 长治久安。当务之急是停止威慑 施压,摆脱轮番升级的对抗螺旋。 根本之道是重启对话谈判,解决 各方尤其是朝鲜方面的合理安全 关切,推动半岛问题的政治解决 进程。

### 谈联合国作用:

联合国的地位必须维护, 不能取代

中方始终认为,世界只有一 个体系,就是以联合国为核心的 国际体系:只有一种秩序,就是以 国际法为基础的国际秩序;只有 - 套规则,就是以联合国宪章宗 旨和原则为基础的国际关系基本 准则,任何国家都不应自行其是、 另搞一套。近年来一系列危机挑 战一再警示我们,联合国的作用 只能加强、不能削弱;联合国的地 位必须维护,不能取代。

是世界正义阵线的扩大

金砖国家发展壮大,是维护 和平力量的增强,是世界正义阵 线的扩大,不应被视为什么挑战。

作为新兴市场国家和发展中 国家的集合体,"全球南方"占世 界经济的比重已提升到40%以 上,正在深刻改写世界经济的版 图。"全球南方"不再是"沉默的大 多数",已经成为国际秩序变革的 关键力量,是百年变局的希望

据新华社、人民日报客户端